

NOTA DE FUNDAMENTARE

Ocrotirea, conservarea și utilizarea durabilă a patrimoniului natural sunt cauze de interes public major și obiective fundamentale ale politicii și strategiei naționale pentru dezvoltare durabilă.

În România, ca și în alte țări, bunuri cu valoare excepțională ale patrimoniului natural care nu sunt suficient protejate pentru asigurarea unei conservări și utilizări durabile, sunt din ce în ce mai amenințate, datorită impactului negativ al unor activități economice și sociale.

Deteriorarea sau dispariția unor bunuri ale patrimoniului natural constituie pierderi irecuperabile. Protecția, conservarea și ameliorarea calității mediului, incluzând conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice sunt de interes public major, având în vedere că, așa cum este recunoscut în toată lumea, componentele diversității biologice care formează capitalul natural, asigură cea mai mare parte a produselor, bunurilor și serviciilor necesare societății, fiind suportul fundamental al unei dezvoltări durabile.

Scopul prezentei ordonanțe de urgență îl constituie instituirea unor măsuri eficiente care să garanteze ocrotirea, conservarea și utilizarea durabilă a patrimoniului natural, având în vedere condițiile socio-economice actuale, care favorizează o presiune greu de controlat asupra bunurilor patrimoniului natural, multe dintre acestea fiind solicitate în special la export, punând în pericol numeroase specii de plante și animale sălbatice, unele dintre ele fiind deja amenințate cu dispariția. Totodată, există o presiune puternică asupra habitatelor naturale, inclusiv asupra rezervațiilor științifice, naturale, a parcurilor naturale și naționale prin extinderea construcțiilor civile și a unor obiective industriale.

Proiectul de ordonanță de urgență alăturat răspunde acestor necesități urgente și de mare interes public, aspecte ce impun o reglementare grabnică, stabilind și măsurile ce trebuie luate de autoritățile competente ale statului, pentru protecția bunurilor patrimoniului natural care reclamă instituirea și aplicarea unui regim special de ocrotire, conservare și utilizare.

Prezenta ordonanță de urgență vizează asigurarea diversității biologice prin conservarea habitatelor naturale, a faunei și florei sălbatice pe teritoriul României, menținerea sau restabilirea, într-o stare de conservare favorabilă a habitatelor naturale și a speciilor din fauna și flora sălbatică; identificarea bunurilor patrimoniului natural care necesită un regim special de ocrotire, pentru conservarea și

utilizarea durabilă a acestora; categoriile de arii naturale protejate, tipurile de habitate naturale, speciile de faună și floră sălbatică și alte bunuri ale patrimoniului natural ce se supun regimului special de ocrotire, conservare și utilizare durabilă; constituirea, organizarea și dezvoltarea rețelei naționale de arii naturale protejate și reglementarea regimului acesteia; regimul de administrare al ariilor naturale protejate și procedurile de declarare și constituire de noi arii naturale protejate; măsurile pentru ocrotirea și conservarea speciilor de animale și plante sălbatice periclitare, vulnerabile, endemice și/sau rare, precum și cele pentru protecția formațiunilor geomorfologice și peisagistice de interes ecologic, științific, estetic, cultural-istoric și de altă natură, a bunurilor naturale de interes speologic, paleontologic, geologic, antropologic și a altor bunuri naturale cu valoare de patrimoniu natural, precum și atribuțiile și responsabilitățile pentru punerea în aplicare a prevederilor prezentei ordonanțe de urgență.

La elaborarea proiectului au fost luate în considerare principiile, obiectivele și inițiativele promovate pe plan internațional în baza Agendei 21, adoptată de Conferința Națiunilor Unite pentru Mediu și Dezvoltare din iunie 1992; obiectivele Strategiei mondiale de conservare, ale Programului UNESCO/Om-Biosferă, ale Strategiei europene pentru conservare, Strategiei pan-europene privind diversitatea biologică și peisajul și ale Programului de acțiuni pentru ariile protejate din Europa-Parcuri pentru viață.

De asemenea, au fost avute în vedere prevederile convențiilor internaționale în materie la care România este parte, respectiv Convenția privind zonele umede de importanță internațională, în special ca habitat al păsărilor acvatice, încheiată la Ramsar, în anul 1971, ratificată prin legea nr. 5/1991; Convenția privind protecția patrimoniului cultural și natural mondial, încheiată la Paris, în anul 1972, adoptată prin Decretul 187/1990; Convenția privind comerțul internațional cu specii de faună și flora sălbatică amenințate cu dispariția, încheiată la Washington, în anul 1973, ratificată prin Legea nr. 69/1994; Convenția privind conservarea vieții sălbatice și a habitatelor naturale din Europa, încheiată la Berna, în anul 1979, ratificată prin Legea nr. 13/1993; Convenția privind protecția speciilor de animale sălbatice migratoare, încheiată la Bonn, în anul 1979, ratificată prin Legea nr. 13/1998; Convenția privind diversitatea biologică, încheiată la Rio de Janeiro, în anul 1992, ratificată prin Legea nr. 58/1994.

În prezentul proiect de ordonanță de urgență sunt preluate prevederile directivelor în materie ale Uniunii Europene, respectiv ale Directivei 43/1992/CCE privind conservarea habitatelor naturale, a faunei și a florei sălbatice și ale Directivei 409/1979/CCE privind conservarea păsărilor sălbatice, realizându-se transpunerea în legislația națională a reglementărilor în materie ale Uniunii Europene.

Prin conținutul lor, dispozițiile prezentei ordonanțe de urgență completează și dezvoltă reglementările generale de protecție a mediului privind reducerea și eliminarea cauzelor ce provoacă multiplele procese de deteriorare a stării de calitate a mediilor de viață terestre și acvatice și reducerea diversității biologice; reglementările

speciale privind protecția, utilizarea și valorificarea durabilă a resurselor naturale de apă, de sol, subsol, silvice, cinegetice, piscicole, apicole, floristice, faunistice, mineralogice și de altă natură; dispozițiile Legii protecției mediului nr.137/1995, republicată, referitoare la regimul ariilor naturale protejate și al monumentelor naturii.

Având în vedere cele de mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de act normativ ce se propune a fi avizat.

MINISTRUL APELOR, PĂDURILOR
ȘI PROTECȚIEI MEDIULUI

Romică TOMESCU



ACADEMIA ROMÂNĂ
PREȘEDINTE

ECOSIMION

[Handwritten signature]

AVIZ FAVORABIL:

MINISTERUL FUNCȚIEI PUBLICE,



ROȘCA

[Handwritten signature]

MINISTRUL FINANTELOR

Decebal Traian REMES



MINISTRU DE STAT, MINISTRUL JUSTIȚIEI



[Handwritten signature]
Valeriu STOICA